

奥巴马签署新财年国防授权法案

涉华条款干涉中国主权 加大对伊朗制裁力度

美国白宫1月3日凌晨发表声明说,总统奥巴马已签署总额高达6330亿美元的2013财年国防授权法案。在声明中,奥巴马说,这一法案部分条款干扰了他作为总统管理美国内外的权限。

中方表示坚决反对

在新财年国防授权法案中,含有要求美国总统售台F-16C/D战斗机和《美日安保条约》适用于钓鱼岛问题等涉华内容。尽管这些内容仅仅属于表达美国国会参众两院共识的“意向性”条款,不具有法律约束力,但这一事态本身即构成了对中国主权和内政的粗暴干涉,性质极为恶劣。

中国外交部发言人此前已明确表示,中方

对美国这一法案中有关涉华内容表示严重关切和坚决反对。

凸显美方战略关切

根据新法案,美国将加大对伊朗能源、船运及广电机构的制裁力度,严禁外界向伊朗提供贵金属。针对2012年9月发生的美国驻利比亚大使在班加西遇袭身亡事件,法案要求增加1000名保护美国驻外使领馆安全的海军陆战队员。

在美国全球战略格局中,伊朗一直是眼中钉、肉中刺,美国新的国防授权法再次凸显这一战略关切。

3日,《华盛顿邮报》在题为《最后向伊朗说句话》的社论中称,伊核谈判不能再

这样拖延下去了。伊朗海军自去年12月28日开始在霍尔木兹海峡举行为期6天军事演习。伊朗军方指出,此次演习目的是为了在霍尔木兹海峡这一世界上最重要的石油和天然气运输路线反击来自敌对国家的威胁,并测试新式武器。

俄罗斯媒体注意到,美国海军“约翰·斯坦尼斯”号航母已经穿过霍尔木兹海峡,进入波斯湾,目前停靠在杰贝阿里港等待命令。在霍尔木兹海峡外,两栖攻击舰“贝里琉”号也已抵达阿曼塞拉莱港。

要求盟友多做“贡献”

在面临严重债务危机的情形下,美国的国防开支不得不有所削减。既要保持全球霸权,

又感捉襟见肘,在此窘境中,美国的一个新动向便是要求盟友多做“贡献”。

美国驻北约大使伊沃·达尔德警告欧洲盟友在叙利亚和中东动荡之际不要贸然削减国防开支。

他说,利比亚战事显示,北约有能力对一场危机做出快速而有效的反应,但也暴露出如果不依赖美国的帮助,欧洲的反应能力会出现“令人不安的趋势”。北约盟友应该把节省下来的钱重新投入到军备上,这是保持北约军事实力的迫切需求。由于美国已将战略重心转向亚太,欧洲不能继续对美国过分依赖。

他说,如果这一问题得不到解决,不出10年,北约就不再有能力打一场像利比亚这样的战争。

(据新华社电)



日本交易所集团在东京证券上市

1月4日,日本交易所集团的企业标志在东京证券交易所举行的新年开市仪式上亮相。

当日,日本东京证券交易所和大阪证券交易所合并后成立的持公司——日本交易所集团在东京证券交易所主板市场上市。东交所和大交所2013年1月1日正式合并。

新华社记者 马平 摄

查韦斯肺部严重感染呼吸困难

新华社加拉加斯1月3日电 (记者 徐烨)委内瑞拉新闻和通信部长埃内斯托·比列加斯3日晚间发表电视讲话,证实古巴接受治疗的总统查韦斯目前肺部严重感染,导致呼吸困难,正在接受治疗。

比列加斯的讲话只持续了两分钟,没有提供更多细节。但他重申委内瑞拉政府对古巴医疗团队有信心。此外他要求委内瑞拉人民警惕西方国家借查韦斯病情发动“心理战”,破坏国家稳定团结。

委内瑞拉副总统马杜罗3日表示,查韦斯非常清楚自己病情的复杂,并充满了斗志。马杜罗还表示执政党内部不存在所谓的分裂和斗争。

查韦斯自2011年6月以来因患盆腔肿瘤多次赴古巴治疗。他在2012年10月的总统大选中成功连任,但因体内癌细胞复发,12月11日再度在哈瓦那接受手术。此后,马杜罗证实查韦斯在术后患上呼吸道感染及其他并发症,健康状况堪忧。

“大鼻子情圣”获俄罗斯国籍

据新华社电 俄罗斯克里姆林宫1月3日宣布,总统普京批准给予法国知名影星德帕尔迪厄俄罗斯国籍。

克里姆林宫在一份声明中说:“普京签署政令,批准给予法国人德帕尔迪厄俄罗斯国籍。”

声明说,俄罗斯宪法规定,总统有权给予

某名外国人俄罗斯国籍或者提供政治避难。

63岁的德帕尔迪厄因主演电影《大鼻子情圣》走红全球,他去年年底在媒体发表致法国总理的公开信,说一些人批评他为躲避高额“富人税”而移居邻国比利时是侮辱,他将放弃法国国籍,“不要求获得批准,但至少有权得到尊重”。

法院判决靖国神社纵火案 韩国不将刘强引渡至日本 中方表示欢迎 日方声称“遗憾”

本报综合消息 首尔高等法院1月3日就中国公民刘强涉嫌在日本靖国神社纵火的引渡案作出判决,不将刘强引渡至日本。

负责该案件的首尔高等法院刑事法庭表示,将刘强引渡至日本不符合韩国的政治秩序和宪法理念,也不符合多数文明国家的普遍性价值。首尔高等法院表示,刘强将立刻获得释放,并主动出境回国。

首尔高等法院表示,罪行的对象是靖国神社,在法律上虽是宗教团体的财产,但也是祭祀主导日本对外侵略战争的战犯的象征性场所。刘强为了政治上的大义,犯下了罪行,两者具有有机关联性。此外,刘强并未造成人员伤亡,造成的财产损失也不重大。

刘强去年1月8日因向驻韩日本大使馆投掷火焰瓶而被判处有期徒刑10个月,在调查过程中,他承认2011年12月26日在日本靖国神社投掷了火焰瓶。日本当局通过外交途径要求引渡刘强到日本。

中国外交部发言人华春莹3日就韩国法

院对刘强案作出裁决说,中方对此案结果表示欢迎,刘强已得到妥善安置并将于近日回国。

她说,中国政府高度重视维护海外中国公民的安全与合法权益,中国驻韩国使馆多次派员前往探视,并在职责范围内向刘强提供了必要协助。

在韩国法院裁决不将刘强引渡至日本后,日本政府表示“遗憾”。外务省官员称,日方将“继续要求韩国政府对此案采取合适的措施”。

日本媒体援引日本政府方面消息人士的话称,韩国法院的裁决缺乏“合理及正当的理由,不履行日韩间的引渡协议,将使得韩国失去国际信誉”。

日本媒体称,尽管韩法院拒绝了日方的要求,但考虑到韩国新总统朴槿惠尚未上任,日本政府也努力让此事不至于对两国关系造成太大影响。日本一名政府高层3日表示,日本政府“不会把裁决当成很严重的事态”。

(刘飞翔)

中国一赴韩旅行团19人集体失踪

新华社首尔1月4日电 (记者 张青)据韩联社援引韩国法务部消息报道,中国一赴韩旅游团一行19人数天前集体失踪。

韩联社3日报道说,该旅游团2012年12月28日从大连出发,搭乘国际客轮于29日上午抵达韩国仁川港。旅游团19名成员在仁

川市内一个小旅馆留宿一夜之后,次日上午全部失踪。目前,韩国出入境管理事务所正在展开搜寻工作。

中国驻韩国大使馆领事部已证实了这一消息。

瑞士一家银行 承认协助美国客户隐瞒收入

新华社日内瓦1月3日电 (记者 王昭杨京德)据瑞士媒体3日报道,瑞士老牌私营银行韦格林银行当天在美国纽约曼哈顿一家法院举行的听证会上承认,曾协助美国客户向美国税务机构隐瞒至少12亿美元收入。

韦格林银行创始于1741年,是瑞士最为古老的私人银行,其总部设在瑞士东北部的圣加仑。去年年初美国检察机关调查发现,韦格林银行3名客户经理协助美国纳税人隐瞒12亿美元资产。美国司法部随即起诉韦格林银行。

长期以来,瑞士恪守银行保密传统。该国已有79年历史的《银行保密法》要求严格保护客户隐私,为瑞士银行业赢得全球客户的信赖,也令瑞士成为吸收离岸财富最多的国家之一。但瑞士也因其银行保密制度缺乏透明度、涉嫌帮助客户逃税饱受外界诟病,被指责为“避税天堂”。

去年12月4日,瑞士联邦财政部宣布,根据瑞士与美国达成的协议,瑞士将向美国税务部门通报美国公民在瑞士境内金融机构账户的有关情况。